A haz legkisebb haszonértéke a tiblazat szerint 240.— P.

Az allami egyenes hazadé tehat ennek 14%-a — — — — — — 3360 P
(A720%T0s rendkiviili potlékot a hazadé utan itt nem kell fizetni.)

5%-os rendkiviili hazadé potlék a 240.— P adéalap utin — — — 12— P
24 hold szanté kataszteri jovedelme & 17.— aK — —~— — 408.— aK

2 hold kert kataszteri jévedelme & 25— aK — — — 50.— aK

2 hold sz616 kataszteri jovedelme 4 19— aK — — — — 38.— aK

2 hold rét kataszteri jovedelme a 1350 aK — — — — —27— aK

4hold nadas kataszteri jovedelme 4 16— aK — — — 8.— aK

Osszesen: 531.— aK
Pengdértékben kifejezve: 615.96 P
Az allami egyenes f6ldad6 tehat 20% — — — — — — — — 12319 P
Az allami egyenmes hazadé volf — — — — — — — — — — 3360P
Az allami egyenes adok osszege: 156.79 P
"Az allami egyvenes adék jarulékai tehat:

529%-0s kozségi pétads 156.79 P utdin — — - — — — — — — 81.52 P
Varmegyei potadé 31.9% 15679 P wtéan — — — — — — — — 5002 P
139, utadé 15679 P utdnp — — — — — — — — — — — — 2038 P
rokkantellatasi adé 156.79 P utdn — — — — — — — — — — 10— P
2.5%-0s mezégazdasagi kamarai illeték a foldado utin — — — — 3.08 P
A mar kiszamitott rendkiviili hazado-pétlék _— - - — — — 12-P

Osszesen: 333.79 P
Kratofil Dezsé.

Fizika.

A telefon és a mikrofon.
Tanitas a polgdri iskola lll. osztélyaban.

Tanuléink megismerkedtek mér az dramjarta iires (solenoid)
tekercs magneses eréterével, az elektroméignessel és ez utébbi-
nak két legfontosabb alkalmazisival az elektromos csengében
és tavirégépben. Az aramindukalds ot féesetét is ismerik: te-
kercs és magnes egymashoz képest valé mozgatasa; tekercs és
mégnes mozdulatlan, ellenben a méagnes elG6tt lagyvasat mozga-
tunk; elektromdgnes és szekundértekercs egymashoz képest valé
helyvéaltoztatisa; az elsédleges dram nyitdsa és zdrasa; az elséd-
leges 4ram gyorsan véltozé irdnya (transzformatorok).

A kapcsold ismétlés célja ezekbdl emlékezetbe idézni az 6ra
anyagahoz sziikséges ismereteket. Kiemelend8k: az dramjarta te-
kercs maga is madgneses, sarkitott; lagyvas mozgatasaval is
indukalhaté aram. Ekkor is a magneses er6vonalak a tekercs
meneteihez képest mozognak. ’
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Hasznaljunk a tekercsben magul dllandé (acél-) mégnest!

Mitol fiige az aramjarta tekercs sarkainak helyzete? Az
aram ir{myétéf

Az dramirany és magneses sarok kialakulasanak szabilydt nem tanultuk,
Véleményem szerint nem valé erre a fokra. Egy mégnestii segitségével meg-
allapitjuk és megjeldljiik (pl. piros és kék fonallal) egy autéinduktorbél valéd
nagy magnespatké északi és déli sarkat. Ugyanesak a méagnestii seg{tségével
a tanulék elott megdallapitjuk egy zsebldmpatelep, vagy maéas elem bekitése
utdn a tekercs északi sarkat. Most dgy htzzuk a tekercset a mégnes északi
sarkara, hogy a tekercs sarkai azonosan fekiidjenek.

Amig az aramot nem kapcsolom be, hiny magnes van itt?
Egy. az acélméagnes. Es ha bekapcesoljuk? Kettd; az acélmagnes
és a tekercsmagnes.

Kisérleti berendezésiink a mellékelt abran lathaté. Egy deszkalapra kife-
szitve legrogzitiink kb. 30 em. hosszii acélszalagot (elromlott acélmérdszalag
egy darabja, vagy vékonyabb érarugd, vagy vékony vasbadogszalag). Koze-
pére kotott zsineg, egy nagy attételit drétmutatét mozgat. Ugyanez tiikros
mutatéra is alakithaté, ahol az ehhez sziikséges kellékek megvannak.

Aramkapesolas nélkiil az indukei6s tekercesel felszerelt magnest az acél-
szalag kozepéhez kozel helyezziik, érintkezés mnélkiil.

Milyen erdk hatnak az acélszalagra? Az acélmignes vonzd
ereje egyik iranyba. Masik iranyba az acélszalag rugalmassagi
ereje és a mutato silya (nem sziikséges annak targyalédsa, hogy
bizony nem az egész silya, hanem szogfiiggvényekkel terhelt
képlet altal meghatarozott hanyada!)

Kapcsoljuk be az dramot tgy, hogy a tekercs északi sarka
és az acélmagnes északi sarka ugyanott legyen! Merre mozdult
az acélszalag? A mégnesek felé. Miért? Most két magnes vonzza,
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erejiik osszeadédik. Ha az elemet (telepet) forditva kapesoljuk
be, milyen véltozas all be a magneseknél? Az acélmagnes sarkai
valtozatlanok, a tekercs sarkai megfordulnak. (Bekapcsolas for-
- ditva.) Miért mutat az acélszalag kisebb kitérést, mintha csak
egyediil az acélmégnes hat rea? Mert erejét a déli tekercs déli
sarka gyengiti. .

B Tgen j6 kisérleti Atmenetet teremtiink meg, ha Aramkapesolé segitségé-
vel az éram irdnyat meglehetésen gyors ilitemben valtogatjuk. Az erdsodés
és gyengiilés valtakozasat j6l mutatja a kis késziilék. El6zetes probalgatissal
persze be kell gyakorolni az acélszalag onrezgésének iitemét.

. Hogy az acélszalag rezgésbe j6jjon, milyen dramot bocsaj-
tottunk a tekercsbe? Valtakoz6 iranyut. Hogyan lehetne még
valtakozd irdnyd aramot kiildeni a tekercsbe? Indukalassal. Az
elem helyett haszndljunk egy tekercset, benne acélméagnest és

mozgassunk elétte lagyvasat! ’

Az acélszalag most is rezeg!

_ Ha itt is vékony vaslemez van és kozelében beszéliink, mi
torténik a vaslemezzel? Rezeg. Ez a mozgasa, rezgése, mit kelt
a magnes koriil levs tekercsben? Viltakoz6 dramot. Mi hatédsa
lesz ennek a véltakozd dramnak a méasik acélmagnesbdl és te-
kercsbhil osszetett magnesre? Vonzéereje valtakozva erdsodik és
gyengiil. Az eléite levé vékony vaslemez rezgésbe jon. A két
rezgés egyezd. Hangrezgés tehat hangot kelt. '

Minek alapja ez az eszk6z? Mire hasznalhat6? Telefon!

Vizsgaljuk meg egy telefonkagylé belsejét! Két kis tekercs,
kozepiikon mag. A mag magnes (a vaslemezt megtartja). A sar-
kok elétt vékony vaslemez.

Kapesoljunk kettét 6ssze egymassal huzal segitségével!

A tanteremben kettés vékony huzal eld van készitve. A négy huzalvégre
krokodilesiptet6t erdsitettem. Gyors és konnyii kapesolas. Nem a tanszergyari
otromba, ugynevezett Bell-féle telefonkagylokat hasznaljuk, hanem az azonos
szerkezetii, de sokkal érzékenyebb radié-fejhallgatokat. Az egyiket a tanulék
egy csoportja koriilallia, a masikat ujjunkkal gyengén kopogtatjuk. J61 hal-
latszik 'a kagylobhél a zorej. Ha van radiéhoz valé migneses hangszérénk,
elébb ezt is megtekintve azonositjuk a fejhallgatéval, s azutan a tanulék
altal figyelt hallgaté helyére ezt kapesoljuk. A kopogist a hangszérébol az
egész osztaly hallhatja. Zorgé telefonunk egyik sarkat lekapesolva, érzékeltet-
hetjiik, hogy a hang igy alig hallhaté.

Ha idénk és helyiink van, érdemes ezt a kisérletet a szabadban, vagy egy
elkévetkezd kirandulas alkalmaval végrehajtani mnagyobb tavolsiagon. Ne
higyje senki, hogy ez felesleges és a tanulékat nem fogja érdekelni! Nagy ki-
tiintetés és orom, ha a pihendhelyen telefonosztagunkat munkéiba allitjuk.

Kiemelendd: a hangenergia 4atalakul elektromos-magneses
energiava, ez halad tova a vezetéken és a masik allomason ismét
visszaalakul hangenergiava.
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Az iizenet, hang kozvetitésnek erre a médjidra a német Reis
jott ra elészor, tokéletesitette az amerikai Bell és Gray.

Vajjon nagy tivolsagon mi akadilyozza ennek az egyszerii
telefonnak hasznalatat? A vezetd huzalok ellenallasa. Az amigy
is gyenge indukélt dram annyira elergtlenedik, hogy nem képes
a masodik lemezt mozgasba hozni. -

A telefonnak még kiegészité tokéletesitésére volt sziikség.
' Hughes (Jusz) tapasztalta a kovetkezdt. (Kisérlet osszeal-
litdsa és beszéd parhuzamosan halad.) .

Ha egy elektromos elem és egy érzékeny galvanoszkop (lasd:
- Kisérleteztetd fizikatanitas” 231. oldalat) egy-egy sarkat ossze-
-kotjiik, a két szabadon maradé sarkot két szénridhoz kotjiik
‘(szénrud elromlott zseblampatelepbdl) és azutidn egymdsra fek-
tetjiik 6ket, a galvanoszkop jelez dramot. De ha az egyik szén-
rudat radnyomjuk a masikra, a galvanoszkép tobb dramot mutat.
Miért? A szénrudak nagyobb f{eliileten, jobban érintkeznek.
Kisebb az ellenallas. Ha a galvanoszképhoz vezetd huzal, vagy
a galvanoszkép érzéketlenebb, tobb elem fesziiltségre kapcsola-
séval azt legy6zhetjiik. Ujjunk kicsiny nyomdsaval épen tgy
vezéreljilkk az elekiromos aramot, mint a mozdonyvezetd a goz
hasznos munkaerejét szabalyozza egy kis emel6ve¥ (a gbzgépnél
mar ezt a vezérlo elvet kiemeltiik, gondolva a mostani esetre
és a radiéra). Ezt a vezérld munkat végezheti a hangunk is!
Hogyan?

Ez a szerkezet a mikrofon, szészerinti jelentésében ,kicsiny
hang” lényege. Mit akartak ezzel a szoval jelezni? A kicsiny
‘hang nagy energiaforréast (elekiromos dram) vezényel és igy fel-
erosit.

Hallgassuk meg egy érzékeny mikrofon hatdsat!

Az elkészitett eszkoz alapelvét leirtam ,Kisérleteztetd fizikatanitds® c.
Xonyvem 253. oldalan. Egy 15X25 méretii deszkaladika teteje helyére befdttes
iivegek bekotésére hasznalt cellofant ragasztottam szindetikonnal. Felragasz-
tas eltt feltétleniil martsuk vizbe, hogy megszaradas utdn kifesziiljon. A
széndarabokat zseblampatelep szénradjanak fémkupakkal ellitott végébfl ké-
szitjiik. A cellofanra ragasztandé darab fémfenekét sikra esiszoljuk, lapjat is.
A masiknak szénvégét hegyesre reszeljiik. A rajtuk 1év6 fémgyiiriikhoz- konnyd.
a vezetGhuzalokat hozzdforrasztani. Ez a mikrofon annyira érzékeny, hogy
-csak a hat-hét méterre torténd kozéperds beszédet erdsiti fel tiirhetGen. A ko-
zelebbi beszéd esetén a rezgés nagysiga miatt az Osszekdttetés megszakad a
széndarabok kozott és ez recsegésben myilvanul meg. A reatett 6ra ketyegését
361 felerdsiti. A tanszergyari draga mikrofon-sablén érzékenységben messze
elmarad. 10—15 tanulé meghallgathatja. Elemil ilyenkor ciuk-réz-vizvegetéki
vizelemet hasznalok. Ennek csekély arama is elegendd.

. A mikrofont és a telefont Edison tokéletesitette annyira,
hogy hasznilhatéva lett. A francia kormény felkérésére Edison
megbizasabdl magyar munkatarsa, Puskas Tivadar rendezte be
Parisban a telefonh&alézatot. Ennek testvére, Puskas Ferenc Bu-
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dapesten alkotja meg a telefonkizpontot és telefonhalézatot.

Hogyan lehet barmely telefont 6sszekotni akdrmelyik masik
telefonalloméssal? Minden telefonkésziilékb6l a varosi telefon-
‘kozpont egy termébe két huzal vezet. Amint a kagylét leemel-
‘jiik, zarjuk az dramkort és'a kozpontban tartézkodd hivatalnok
jelet kap (lampa gyul ki, vagy csengd szélal meg). Megmond-
juk, melyik szamt 4llomassal kivanunk beszélni. A hivatalnok
erre a mi huzalunk két végét osszekoti a keresett allomas két
huzalvégével, s megindulhat a beszélgetés.

Nagyobb varosokban nincs osszekottetést létesitd hivatal-
nokra sziikség. A telefonkagylé leemelése utan a taresan 1évg
szamok elforgatdsaval és a kozpontban 1év6 gépezet segitségével
a felhivé maga létesit kapesolatot a kivant allomdssal. (Téarcsa
- rajza, modellje.) Iskolank telefonszdma 38—15. Miért valaszt-
jak két csoportra a szdmot? Konnyebb megjegyezni. Hogyan
hivjuk fel? Kagylo leemelése utan ujjunkat a 3-as szam. felett
1év6 lyukba illesztve, a korongot (tarcsat) a megakaszté6 kam-
poig teljesen leforditjuk, majd elengedjiik, mire egy ragé visz-
szaforditja a korongot. Ugyanezt tessziik a 8-as, 1-es, végiil az
5-6s lyukba téve ujjunkat, s azutidn varjuk a felhivott jelent-
kezését. Mi szokott elsé6 szavunk lenni a telefonba? Hallo! Ezt
a sz6t is Edison hasznélta el8szor.

Hol van Szegeden a telefonkozpont? A f8posta-épiiletben.

Jegyezziik fel fiizetiinkbe iskolank telefonszamat! A men-
t6ké 04, a tiizoltésagé 05! Az é&llomésok telefonszamat honnan
tudhatjuk meg? Minden telefonkésziilék mellett talalhato tele-
fonkonyvben.

Mindig megkérdik a tanuldk, hogy mi az a Telefon Hir-
mond6, amit a radié is, rddiémisorok is emlegetnek. Természe-
tes, hogy ezt vidéki tanulék koziil csak igen kevés ismerheti.

A Telefon Hirmondé Puskads Tivadar taldlmanya. Ez is
egy telefonhélozat Budapesten. A Radiétarsasag leadészobaja-
ban van egy hangfelvevd mikrofon, amelybdl két-két huzal vezet
azok lakdsaba, akik erre befizettek. A lakasban azonban csak
fejhallgaté van, de hangfelvevé mikrofon nincsen. Igy aki fe-
jére illeszti a hallgatét, élvezheti az el6addsokat, zenét, de be-
szélgetésre nem hasznilhatja.

Osszefoglalas. A telefon részei, m{ikodése, a m4gneses mezd
erdsodése és gyengiilése, a hangrezgés iitemében. A mikrofon ré-
szei. Milkodése: a bekapcesolt aram er8ssége valtozik a hangrez-

ésnek megfeleld iitemii ellendllasvaltozdssal. A telefon haszna-
lata. ,
Szem el6tt tartottuk a tanitasban a Tanterv ma is véltozat-
lanul igen helyes célkit{izéseit: megismertettiik a legfonfosabb
Jjelenségeket és legsziikségesebb fogalmakat kisérletek (és lehe-
t6leg nem deduktiv okoskodasok) alapjan; tdjékozottsagot nyuj-
tottunk a legjelentésebb gyakorlati alkalmazasban. A -polgari
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iskola gyakorlatiassagot kiveteld célkitiizése kiveteli meg, hogy
a megismert fizikai jelenséget és eszkozt alkalmazasdban is is-
mertessiik. E célbol az 6ran kiviil alkalmas idében az iskola tele-
fonjahoz vezetjiik a tanulokat. hasznalatat egy tanuléval be-
mutatjuk. Egy kisebb fizikai kirdndulas alkalmaval megtekint-
jitk valamelyik nyilvénos telefonallomast és a telefonkézpontot.

Matzko Gyula.

Kézimunka. (SzI6jd)

Papirmetszé-kés.
Fa- és fémmunka.
A polgéri figiskola IV. osztalydban.

Anyagsziikséglet: keményfa, 0.3 mm-es fehérbadog, borotva-
penge, 2 drb 0.7 mm hosszi félgombfejii famenetes fémesavar.

Szerszamok: fa- és fémmegmunkdlé szerszamok.

A munka menete: A keményfabdl 1301913 mm-es hasa-
bot dolgozunk ki. Az 1. dbra szerinti méretben és médon egyik
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1. 4bra.

végét lapolva kialakitjuk a nyelet. A .B” lapot teljesen simara
csiszoljuk és egy sikba hozzuk. E munkéanal a reszels és csiszolo-
papiron kiviil a borotvapengét is jol felhasznalhatjuk. A pengét
vonopengeképen haszndljuk gy, mint az iivegdarabokat szok-
tuk. Itt a penge jobban megfelel, mert egyenes 1évén az éle,
teljes siklap kialakitasat teszi lehetové.

A 0.3 mm. badoglapbdl 45X17 mm-es nagysagu téglalapot
vagunk le. A 2. dbra szerinti alakot megszerkesztve és kivagva
megkapjuk a pengeszoritét. Gondos kidolgozas utan a lyukakat
is kiiitjiik. A lyukak a csavaroknak megfeleldek (2 mm atmérs-
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